

# 我市60年前幼儿园“报告单”亮相

## 记录人生最初的宝贵资料



60多年前的宝贵资料

成绩报告单是指记录学生学业成绩的书面通知单，今年是中山路小学建校七十周年，也是1960年入学的镇江市第一届五年制丁班同学相识六十周年，曾在镇江生活过的南京市民李小龙，在同学聚会时，晒出自己在镇江上幼儿园时的成绩报告单，几份距今已60多年的报告单虽然破旧泛黄，但能让大家看到半个多世纪前幼儿教育的一角。

### 保育院的阿姨像妈妈

记者看到，这几份上世纪50年代末的成绩报告单，准确的称谓应是“幼儿园儿童情况汇报表”，其中有三份出自于镇江市机关幼儿园，一份出自于江苏省军区保育院。

几份汇报表的格式与现在学校的成绩报告单基本相同，封面上有幼儿园名称、第几学期，以及班级、姓名、年龄，落款印着发放时间。内页栏目有所不同，省军区保育院的内页栏目有孩子的健康、体育、智育、德育、美育情况和教养员评语，市机关幼儿园的有老师手写的孩子在幼儿园集体生活、在园作业、健康情况，老师给家长的建议。汇报表内还印着园主任、教养员、保育员的名字。

情况汇报表中还记录了李

小龙当时的身高、体重。1958年秋天，他进入机关幼儿园时身高101公分，体重15公斤。随着年龄长大，他的身高、体重逐年增高加重。1960年年初，他的身高达到109公分，体重20公斤。

机关幼儿园于1959年1月31日发放的汇报表是油印的，1960年1月发放的已经是印刷品。让李小龙倍觉感慨的是，几份汇报表虽然出自不同的老师，可表内的幼儿情况介绍都写得非常详细，每个栏目里写得密密麻麻，且钢笔字书写也非常漂亮，反映出老师的认真负责。

“当时无论是保育院阿姨，还是幼儿园老师，都对我们特别好，关心我们生活，把我们照顾得无微不至。”如今年近七旬的李小龙至今还记得当年学过一首儿歌《阿姨对我像妈妈》，就是写的保育院的阿姨。

### 4岁就过全托集体生活

值得一提的是，与汇报表保存在一起的还有一张手制的“江苏省军区保育院儿童入院申请登记表”，内容有儿童的健康情况和家庭情况。李小龙告诉记者，这是他的父亲当时参照别人的表格自己用尺画制、填写的表格。父亲的拳拳深情，跃然纸

上。

1954年，李小龙出生于徐州，父母都是革命军人。1956年，他们全家随当时工作于江苏省军区司令部的父亲一起来到镇江，就住在位于仁章路上的省军区大院内。由于父母工作繁忙，1958年，年仅4岁的他就被父母送到位于扬州的省军区保育院过上全托的集体生活，据李小龙回忆，当时很多军区子弟都被父母送到保育院，“在保育院一两个月，甚至更长时间才能回一次家。父母没时间接送，通常都是其他家长到扬州时顺带一起接送，一次往往会接送好几个孩子。”

在扬州保育院待了一年后，因不方便接送，1959年，李小龙被父母接回镇江送到市机关幼儿园上学。他清楚的记得，当时的机关幼儿园就在水陆寺巷里面。

1965年，李小龙在镇江中山路小学毕业后，全家随父亲调往南京生活。这几份汇报表一直由他的母亲珍藏，前几年才交给他，“拿到的时候特别激动，非常感谢我的母亲帮我留下人生宝贵的资料。”他在朋友圈里晒出汇报表后，引起朋友们的赞叹，“大家都夸我的母亲是位有心人，纷纷表示能够保存下来不易，弥足珍贵。”（马彦如）

## 江大“学霸”情侣双双保研 展示另一种校园恋爱的打开方式

因学生工作结缘，边恋爱边竞赛，四年间斩获多项国家级赛事大奖，日前均以4.18的高绩点双双保研……在江苏大学有这样一对“学霸”情侣，他们展示了另一种校园恋爱的打开方式。

### “你优秀，我也不差”

这对情侣就是江大电气信息工程学院学生潘逸轩、姚瑶。他们在2017级电子信息工程专业的113名学生中，综合测评分别排名第一、第三。如今男生潘逸轩成功保研至东南大学人工智能与模式识别专业，女生姚瑶保研至中国科学院大学上海微系统与信息技术研究所通信与信息系统专业。两人从大一开始相恋，是同学眼中的“学霸”情侣。

谈及两人的缘分，还要从大一的学生工作讲起。“一开始因为不在一个班，所以并不认识他。是在共同加入院科协后，一起组织部门活动，一起去图书馆自习，我们才慢慢熟悉了彼此。”姚瑶坦言，“刚接触就发现他很优秀，工作中他的那股自律、刻苦、爱钻研的劲头，特别让人佩服。”

心生敬佩的姚瑶，心底却也是不服输的。面对在大一第一学期期末考试中排名第一的潘逸轩，排名第十的姚瑶当即对他放了一句“狠话”：“你优秀，我也不差，一定能追上你！”“本来只是在成绩上进行赶超，没想到无意中竟一语双关最终走到了一起。”姚瑶笑呵呵地说道。

### 谈恋爱充满“科研味”

大一因为新鲜加入大学生创新实验室搞科研不稀奇，然而能够干得好、待得住，这样的新生却很少见。“每天课后都直奔实验室，晚上也总是最后离开。”很早姚瑶就从学长学姐们的口中得知潘逸轩的“特别”。“他对科研的热情感染了我。”姚瑶说。

在潘逸轩的带领下，姚瑶也逐渐尝试参与做科研、参加各类科技竞赛。一起上课，一起实验，一起比赛……就这样，在图书馆上自习、在实验室做科研占据了两人所有的课余时间。姚瑶说，

“泡图书馆、待实验室也算是一种特别的约会，对知识点的掌握、在科研上的进展同样可以获得等同于出去玩的快乐。”

这三年多的时间里，潘逸轩获得全国大学生电子设计竞赛一等奖、全国大学生人工智能与机器人创新作品竞赛全国特等奖等3项国家级、3项省级、5项校级竞赛奖项，获得过校长奖学金、国家奖学金，获评省三好学生、校百优青年、校三好学生标兵等。姚瑶则获得过TI杯江苏省电子设计竞赛一等奖、全国大学生智能农业装备创新大赛二等奖等1项国家级、3项省级、4项校级竞赛奖项，多次获校一等奖学金，获评校三好学生等。

如果说起初潘逸轩是姚瑶的“航向标”，如今二人则互为良师、共同成长。“在实验室一筹莫展时，是她提醒我冷静分析问题；在图书馆复习变得浮躁时，是她的自律督促我潜心学习；在获得奖项浮躁懈怠时，是她逆着众人夸奖让我静下心来继续努力……”采访中，潘逸轩还向记者展示了两人的聊天记录，满屏讨论的都是课程或科研问题。有温和的探讨，也有激烈的争执，两人的感情在无数次的思想碰撞中持续升温。

### 相互羁绊，也能各自精彩

“潘逸轩和姚瑶，他们在学习和竞赛上都很优秀。志同道合的他们，必定拥有相同的爱情观、价值观。”两人所在的实验室指导教师秦云称赞道。

事实上，最初两人也想去同一所学校读研。他们曾同时收获中南大学的拟录取资格，但在深思熟虑后，两人决定放弃这个机会。“我们都觉得，还是要坚持初心，不留遗憾地朝着自己最初的梦想去努力。”

还有半年，这对“学霸”情侣就将奔赴两地求学。对于即将面临的异地生活，他们笃定地说：“我们一起相伴完成了许多事情，度过了很多难关，也共同收获了一些成果。未来几年的异地恋，我们毫无畏惧。对我们而言，换一个地方共同进步，只为日后更好地相聚。”（高雅晶 古瑾）

欲知身边大小事 请将晚报订到家

## 欢迎订阅2021年《京江晚报》



本区域覆盖更广的媒体

订报地址：1. 八佰伴六楼中岛收银台旁歌帝专柜 2. 镇江日报社一楼大厅  
咨询电话：85012697 15106101100

# 京江晚报

全年订阅价  
360元

## 送好礼

仅限个人订户

凭礼品券到镇江八佰伴、  
丹阳八佰伴歌帝专柜领取  
歌帝品牌系列内衣一套  
或袜子两盒（每盒6双）

（数量有限 送完为止）

